



中国首金 如梦一般

里约奥运会女子10米气手枪决赛，济南姑娘张梦雪一鸣惊人，为中国代表团射落首枚金牌

昨晚，里约奥运会女子10米气手枪决赛，当济南姑娘张梦雪在倒数第二枪将领先优势扩大到2.2环时，现场所有人都明白，中国军团的里约奥运会首枚金牌这次是十拿九稳了。

最后一枪清脆响起，这枚最沉重的金牌应声而落，张梦雪！新科奥运冠军就此诞生！

2000年悉尼奥运会，中国代表团也是首日没有金牌入账，最后是由陶璐娜在女子10米气手枪项目上射落首金，16年后张梦雪复制成功！

现代快报/ZAKER南京特派记者 徐悦

其人

不练射击
张梦雪就是学霸

张梦雪，1991年2月6日出生于济南市，2004年进入济南市体校射击队进行训练，师从王红丽教练。

说起自己练射击，张梦雪也觉得纯属意外。据她自己回忆，最开始练射击是因为陪一个小学同学去，结果自己被教练看中了。一开始家人也很难作出决定——是让张梦雪练射击还是继续在普通学校上学。两难之下，张梦雪决定先跟着体校练习，看一下自己是否是那块料，之后每个周末，她就去济南市体校训练。练了大约半年，张梦雪的进步迅猛，教练也认为张梦雪很有射击天赋，适合进入专业队。衡量再三，张梦雪的家人也征求她自己的意见，“既然我当时也挺想练，那就这么定了！”

其实，当时张梦雪所在的学校不太想让她走，因为那时她学习很拔尖。但既然作出了选择，张梦雪决定要一往无前地走下去。

在济南市体校仅仅训练了两年，张梦雪就被山东省队看中，2006年省运会结束后，她被招入省队集训。三年后，张梦雪又参加了国家队青少年集训，去卡塔尔参加了亚洲气枪锦标赛，获得了个人第三、团体冠军。2014年底，张梦雪通过选拔，一举打进了国家队。让人想不到的是，进入国家队仅仅一年，也就是2015年，在名将郭文珺没有通过韩国世界杯资格赛的情况下，首次代表国家队出战世界杯赛事的张梦雪挺身而出，拿到银牌，帮中国队拿到了一张奥运会入场券。2016年，张梦雪又连续在世界杯泰国站和德国站两次获得第三名。

据张梦雪自己介绍，中国射击队在两年里共进行了六轮的奥运会选拔赛，自己拿了前四场冠军，所以提前两轮确定入选里约奥运名单。

综合

资格赛，第七进决赛

属于张梦雪的奇迹，从预赛开始，一步步上演了。

没有人想到，在张梦雪心目中的“双保险”竟然在里约变成了孤军奋战，郭文珺出人意料地在资格赛里只获得第35名，没能闯进决赛。而作为一个此前默默无闻的小将，张梦雪虽然杀进了决赛，但她预赛第七的成绩，其实并不出乎大家的意料，中国射击队总教练王义夫在决赛前一刻，行色匆匆。

匆忙奔张梦雪的休息室：“我去看她！”那时，清楚了解张梦雪实力的他，恐怕已经将这位小将锁定为获得中国里约奥运首金的人选。

张梦雪的实力，预赛并不能真正反映出来，她的预赛总成绩，比排名第一的俄罗斯选手足足少了6环，但是不明真相的记者，却只能暗自为她担心，这个第一次参加奥运会的济南姑娘，能顶住压力吗？

身边，“天使和魔鬼”

里约奥运会的射击比赛不同于以往，开始进行“单挑”般煎熬，意思是，前8枪过后，第八名将出局，以后每两枪淘汰一个排在末位的选手，以此类推，直到决出最后两名选手，进行最后的对决。这种赛制不仅能给现场观众带来强烈的刺激，更是对参赛选手巨大的压力，每一枪都可能影响排名。

前三枪，张梦雪明显还是在适应比赛节奏，她仅仅排名第7，

这时，记者身边的一位中国志愿者开始紧张了。

从第四枪开始，张梦雪开始奋力发威。6枪过去，她的排名提升到了第五。8枪过去，成绩提升到79环，与希腊选手克拉奇并列居首，而预赛排名第二的俄罗斯选手，则被淘汰出局！这就是新赛制下女子10米气手枪的残酷！对于任何一个参赛运动员而言，永远都是身边有“天使和魔鬼”。

冠军，从惊险到稳拿

8枪后排名第一，显然带给张梦雪巨大的信心，不过第13和第14枪，张梦雪略有下滑，虽然仍领先，但总成绩使得优势下降。之后两枪，被淘汰的选手是墨西哥人，比赛也进入到了奖牌争夺战，此时张梦雪的成绩为159.1环，领先第二名希腊选手克拉奇0.8环，排名第三的俄罗斯选手巴特萨拉斯基纳则落后张梦雪1.8环。

再完成两次击发，希腊选手克拉奇被淘汰获得一枚铜牌，张梦雪分别打出10.9环和9.9环，带着2环优势与俄罗斯选手巴特

国旗升起，情绪爆发

知道自己是冠军后，张梦雪像是突然愣了一下，然后才展开了笑容。有记者问：“比赛最后一枪，你夺得了冠军，全场都欢呼了，但是你非常平静，你当时真的很平静吗？”张梦雪有些不好意思：“其实当时心情很激动，但幸福来得太猛烈，真的到来后，一时还没有完全反应过来。之后，所有对手都主动走到张梦雪身前，或是握手，或是拥抱，这个赛前并不起眼的文静中国姑娘，用自己的表现彻底征服了所有人。接受完祝贺，张梦雪赶紧跑到中国射击队总教练王

义夫身前，师徒两个来了一个紧紧的拥抱。“王总教练没给我多说别的，就是‘很好，很好’地重复。”张梦雪笑着说。到了领奖的时刻，张梦雪的表情依然看起来很平静，但她却说，当时已经激动到不行了，只是努力压制着自己的情绪没有爆发。引爆她情绪的时刻是升国旗，看着五星红旗缓缓升起，张梦雪的眼睛也逐渐开始泛红、湿润，能在比赛里掌控情绪的她，在那一刻也实在控制不住了，“没有人能在夺冠升旗仪式上心如止水，这种情绪是不由自主的爆发。”



张梦雪和中国射击队总教练王义夫拥抱